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Аннотация
В статье рассматриваются зна-

чение и механизмы воспитатель-
ного влияния занятий физически-
ми упражнениями для морального 
развития личности дошкольников.

Annotation
In the article еxamined a value 

and mechanisms of an educate influ-
encing of employments is examined 
by physical exercises for moral de-
velopment of personality of under-
fives.

Постановка проблеми. У пе-
дагогічній роботі заняття фізич-
ними вправами, як і будь-яка інша 
активна рухова діяльність далеко 
не завжди використовується у 
якості рівноправного виховно-
го засобу у порівнянні з іншими 
засобами виховання і розвитку 
дітей. Як показав аналіз спеці-
альної літератури, серед причин 
недооцінювання виховного впли-
ву занять фізичними вправами, 
туризмом, спортом на розвиток 
особистості дошкільника, на одне 
з перших місць виступає недо-
статня увага до розробки теорії 
даної діяльності [12; 13; 14].

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Наукова педагогіч-
на думка щодо морального вихо-
вання особистості дошкільників 
зосереджувалася на дослідженні 
таких проблем: моральне вихо-
вання у процесі ознайомлення ді-
тей з навколишнім середовищем 
[3]; зв’язок морального і розумо-
вого виховання на матеріалі озна-
йомлення з працею дорослих; мо-
ральне виховання у грі [1; 2; 11]; 
виховне значення трудової діяль-
ності дітей дошкільного віку [5]; 
виховання колективних взаємин 
дітей [10].

Дослідники виявили можли-
вості використання різноманітних 
засобів емоційно-морального ви-
ховання дітей до яких відносяться 

читання; усна народна творчість; 
музика; комп’ютерні технології; 
театралізовані ігри [9].

Водночас питання форму-
вання моральних якостей дітей 
дошкільного віку в процесі фі-
зичного виховання залишається 
ще недостатньо дослідженим. 
Тут можна виділити дві пробле-
ми: по-перше, віковий аспект, 
тобто обґрунтування значення і 
механізмів виховного впливу фіз-
культурно-оздоровчих занять для 
морального розвитку дитини, по-
друге, питання про педагогічну 
характеристику компонентів та-
ких занять.

Метою теоретичного дослі-
дження є обґрунтування значення 
і механізмів виховного впливу за-
нять фізичними вправами для мо-
рального розвитку дитини.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Характеристика 
виховного аспекту занять фізич-
ними вправами безпосередньо 
пов’язана з трактуванням питан-
ня «провідного типу діяльності» 
і співвідношення його з іншими 
видами діяльності на різних ета-
пах онтогенезу. Поняття «провід-
ний тип» або «вид» діяльності, 
які були введені у психологічну 
і педагогічну науку Л. С. Вигот-
ським [4] і досліджувані у по-
дальшому О. М. Леонтьєвим [7] 
та ін., має важливе теоретичне 
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значення, оскільки виявляє детер-
мінанти психологічного розвитку 
особистості. Провідною ми нази-
ваємо таку діяльність, у зв’язку з 
розвитком якої відбуваються най-
головніші зміни у психіці дитини 
і розвиваються такі психічні про-
цеси, які готують перехід дитини 
до нової, вищої ступені її розви-
тку, – вважає О. М. Леонтьєв. 
[7]. Її характеризують три голо-
вних елементи:

- по-перше, у провідній діяль-
ності виникають і диференцію-
ються інші, нові види діяльності;

- по-друге, у провідній діяль-
ності формуються або перебудо-
вуються окремі психофізіологічні 
процеси. Дослідження свідчать, 
що будь-яка фізкультурно-спор-
тивна діяльність впливає майже 
на всі психофізичні процеси, по-
чинаючи від найпростіших і за-
кінчуючи найбільш складними. У 
процесі занять фізичними впра-
вами активно розвиваються сен-
сомоторні процеси. Наприклад, в 
умовах навчально-тренувального 
процесу значно підвищується го-
строта зору, слуху, здатність до 
орієнтування в часі, просторі;

- третьою ознакою провід-
ної діяльності є те, що від неї у 
великій мірі залежить розвиток 
основних психічних процесів 
особистості у відповідний період 
онтогенезу.

Психологи постійно підкрес-
люють наявність на кожному 
віковому етапі певного співвід-
ношення провідного і «непро-
відного» видів діяльності. Однак 
конкретна розробка цієї пробле-
ми (наприклад, співвідношен-
ня активної рухової діяльності 
і навчання, рухової діяльності і 
спілкування, рухової діяльності і 
праці) ведеться недостатньо. Міс-
це фізкультурно-спортивної ді-
яльності дітей дошкільного віку 
у виховному процесі залишається 
невизначеним.

Аспекти фізичного вихован-
ня вивчаються, головним чином, 

з позиції їх впливу на фізичний 
розвиток, рухову підготовленість, 
стан здоров’я дошкільників, а як 
база морального виховання вони 
досліджуються недостатньо.

Ми розглядаємо заняття фізич-
ними вправами, іграми, спортом 
і туризмом як засіб формування 
і виховання моральних якостей 
особистості дитини. Ці заняття 
сприяють задоволенню широко-
го спектру потреб особистості в 
освіті, вихованні, оздоровленні. 
Їх спрямованість не обмежуєть-
ся розвитком і вдосконаленням 
рухових здібностей особистості, 
а виконує рекреативну, гігієніч-
ну, реабілітаційну, пізнавальну, 
ціннісно-орієнтовну, позитивно 
– регулятивну, естетичну та інші 
функції, включаючи соціаліза-
цію.

Дитина намагається підтри-
мувати гармонію і рівновагу з 
навколишнім світом, її поведінка 
визначається бажанням зняти на-
пругу, уникнути конфліктні ситу-
ації і отримати визнання у будь-
яких формах діяльності і при 
будь-яких обставинах. Заняття 
фізичними вправами здійснюють 
виховний вплив на особистість 
дошкільника і можуть визначати 
характер його поведінки.

У світлі концептуальної осно-
ви нашого дослідження особливо 
важливого значення ми надаємо 
ідеї Л. С. Виготського [4] про за-
гальну послідовність становлення 
особистості з об’єкту діяльності у 
суб’єкт: спочатку інші люди впли-
вають на дитину, потім вона сама 
вступає у взаємозв’язок із оточу-
ючими, далі починає діяти на ін-
ших і тільки тоді починає діяти на 
себе. Але, як реалізується цей ме-
ханізм, чим обумовлюється функ-
ціонування і розвиток кожного з 
цих етапів? Теорія і практика тра-
диційної педагогіки більше уваги 
приділяли першому етапу – впли-
ву на особистість з тим, щоб од-
разу привести її до останнього 
– до самовиховання. При цьому 

«випадають» взаємозв’язок з ото-
чуючими і дія дитини на інших.

Неправомірність такого підхо-
ду очевидна, оскільки дитина ви-
ступає лише як об’єкт виховання, 
а не його суб’єкт. Такий підхід є 
однобічним, тому що організацій-
ний вплив не завжди відповідає 
логіці, контексту психічного роз-
витку; часто виникає дисгармонія 
між організованим і стихійним 
впливом. Цим багато у чому пояс-
нюється недостатня ефективність 
морального виховання в процесі 
фізкультурно-оздоровчих занять.

Моральне виховання тісно 
пов’язане з моральним розви-
тком, оскільки взаємодія між пе-
дагогічним впливом і розвитком 
особистості відбувається через 
сприймання, усвідомлення, оцін-
ку і перевірку досвідом мораль-
них вимог.

Процес морального форму-
вання особистості відбувається 
нерівномірно. У кожний період 
дошкільної пори дитина виходить 
на якісно нові рівні морального 
розвитку. Такими рівнями є:

1. Уявлення про моральні нор-
ми. У молодшому дошкільному 
віці виникають перші уявлення 
про те, що добре, а що погано. Це 
відбувається у процесі формуван-
ня нового виду стосунків між ди-
тиною і дорослим.

У середньому дошкільному 
віці яскраво виявляється позиція 
«захисника» норм поведінки, ета-
лоном яких є дорослий.

2. Моральні почуття і мо-
тиви поведінки. У старшому до-
шкільному віці моральні почуття 
і знання пов’язуються з почуттям 
обов’язку. Дитина у цьому віці 
здатна усвідомлювати мораль-
ність своєї поведінки. Виника-
ють внутрішні моральні інстанції 
– прагнення поводитись згідно з 
моральними нормами у зв’язку із 
внутрішнім моральним задово-
ленням [4].

Протягом дошкільного дитин-
ства розвиваються такі внутрішні 
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моральні якості, як почуття влас-
ної гідності, сорому, обов’язку.

Важливе значення для засво-
єння моральних норм має така 
особливість дітей, як прагнення 
до контакту з однолітками, яке 
можна задовольнити лише за умо-
ви дотримання моральних вимог і 
правил, орієнтації на можливість 
бути зрозумілим в колективі.

3. Звички моральної пове-
дінки. Виховання моральної по-
ведінки означає забезпечення єд-
ності мотивів і дій особистості. 
Моральні мотиви спонукають до 
певної дії, надають поведінці осо-
бистісного змісту. У дошкільному 
віці починається формування іє-
рархії (підпорядкування) мотивів 
поведінки, які є свідченням мо-
ральної вихованості.

4. Основи соціальної ком-
петентності. Про розвиток осо-
бистості дитини свідчить зміна її 
активності у соціальній ситуації. 
Йдеться про вплив середовища і 
ставлення до нього дитини.

Традиційно зміст морального 
виховання визначають три групи 
завдань: формування в єдності 
моральної свідомості (уявлень, 
понять про добро і зло), поведін-
ки (навичок культури поведінки, 
поваги до оточуючих, правдивос-
ті, чесності, працелюбства тощо), 
почуттів (турботливості, совісті, 
гуманності, патріотизму).

Суть процесу морального ви-
ховання полягає у взаємодії педа-
гога і дитини з метою залучення її 
до моральних цінностей суспіль-
ства, формування морального до-
свіду, виховання морально-вольо-
вих якостей особистості, мотивів 
поведінки.

Отже, виховання особистості 
не є однобічним процесом. Взає-
модія у педагогічній системі «ди-
тина-педагог-дитячий колектив» 
є основою активності дитини, 
оскільки навколишня дійсність 
є основним джерелом морально- 
вольового виховання.

У нашому дослідженні важли-

во визначити з позицій формуван-
ня і виховання моральних якостей 
особистості, по-перше, сутністні 
характеристики взаємодії і, по-
друге, особливості видів рухової 
активності у світлі категорій вза-
ємодій.

Характеристикою сутності 
взаємодії ми вважаємо обмін від-
носинами у педагогічній системі 
«дитина-педагог-дитячий колек-
тив».

Взаємодія, як пояснювальний 
принцип розвитку і виховання 
моральних якостей у педагогіч-
ній системі «дитина-педагог-ди-
тячий колектив» має для нашого 
дослідження методологічне зна-
чення. Моральне виховання ди-
тини в процесі занять фізичними 
вправами, яке передбачає станов-
лення якісно нових утворень, не 
може відбуватися поза взаємо-
дією суб’єктів цього процесу. У 
контексті даного дослідження є 
важливим те, що у педагогічній 
системі взаємодії у старших до-
шкільників виникає нова якість – 
потреба у моральному розвитку.

Така інтерпретація взаємодії 
спирається на принципове поло-
ження системного підходу до ці-
лісної педагогічної системи «ди-
тина-педагог-дитячий колектив» 
як сукупності його складових 
об’єктів, взаємодія яких зумов-
лює наявність нових якостей, не 
властивих її компонентам. Дій-
сно, кожний з учасників взаємо-
дії в процесі фізкультурно-оздо-
ровчих занять своїми почуттями, 
діями в тій чи іншій мірі впливає 
на погляди, почуття, дії інших. У 
той же час, здійснюючи вплив на 
емоційно-духовну сферу інших, 
кожний з учасників взаємодій од-
ночасно опиняється під впливом 
своїх партнерів.

Можна констатувати, що соці-
ально значуща сумісна навчально- 
тренувальна діяльність в процесі 
фізкультурних занять, спільність 
мети, організаційна і функціо-
нальна єдність – ці і близькі їм 

ознаки дитячого колективу, також 
у сукупності розкривають комп-
лекс основних характеристик, які 
одночасно є і умовами його фор-
мування.

Вивчення та аналіз літератури 
з проблематики дослідження до-
зволяють зробити припущення 
про те, що саме в процесі взаємо-
дії у педагогічній системі «дити-
на-педагог – дитячий колектив» 
під час занять фізичними впра-
вами, іграми, спортом і туризмом 
переважно формуються і розви-
ваються морально-вольові якості 
[6].

Специфіка занять фізични-
ми вправами зумовлює необхід-
ність обов’язкового проявлення 
дитиною волі. Воля є важливим 
чинником морального розвитку 
особистості, основою свідомого 
дотримання правил поведінки, за-
безпечує вибір способу поведінки 
відповідно до загальнолюдських 
норм моралі, інколи навіть усу-
переч власним бажанням і потя-
гам.

Моральність особистості є на-
слідком таких морально-вольових 
якостей, як самостійність, органі-
зованість, цілеспрямованість, на-
полегливість, дисциплінованість, 
сміливість. Подолання труднощів 
у процесі занять фізичними впра-
вами розвиває і виховує вольові 
якості. Максимальне напружен-
ня розумових і фізичних сил у 
процесі фізкультурних занять та 
інших організаційних форм буде 
сприяти вирішенню завдань мо-
рально-вольового виховання ди-
тини дошкільного віку. Реалізація 
навчальних завдань (засвоєння 
нових рухів, вправ) у процесі за-
няття органічно пов’язана з ви-
ховними завданнями. Виховний 
характер навчання є однією з осно-
вних закономірностей фізичного 
виховання. Ще П. Ф. Лесгафт [8] 
розглядав фізичні вправи, як дієві 
засоби впливу на психіку дитини, 
на її особистість в цілому.

Діти одержують уявлення про 
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моральні норми поведінки та по-
зитивні вчинки (про чесність, то-
вариськість, взаємодопомогу та 
ін.), виконуючи фізичні вправи та 
беручи участь у рухливих іграх. 
Систематичне вправляння в них 
розвивають у дошкільників вольо-
ві якості (сміливість, наполегли-
вість, рішучість та ін.). Емоційна 
насиченість більшості фізичних 
вправ посилює їхній вплив на 
формування особистості дити-
ни. Виконання фізичних вправ 
здійснюється переважно в колек-
тивних формах роботи (заняття, 
ранкова гімнастика, прогулянки 
та екскурсії, фізкультурні свята), 
під час яких у дітей виховується 
почуття колективізму, дисциплі-
нованості, організованості.

Висновки. Таким чином, у 
процесі навчання і виконання 
рухових дій у дітей зміцнюється 
здоров’я, покращується фізичний 
розвиток, розвиваються розумові 
здібності, виховуються позитивні 
моральні й вольові якості. Все це 
у тісному взаємозв’язку здійснює 
комплексний вплив на формуван-
ня всебічно розвиненої особис-
тості дошкільника.

Питання механізмів і шляхів 
реалізації принципу виховуючого 
навчання в процесі виконання фі-
зичних вправ дітьми дошкільного 
віку все ще залишається недо-
статньо розробленим. У науково-
методичній літературі спостері-
гаються протиріччя у визначенні 
засобів, методів, організаційних 
форм, які б сприяли фізичному 

і моральному становленню осо-
бистості дитини.
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